

见证身边变化
记录美好生活

张店区2019年市民采访活动

晨报淄博12月11日

讯 今天上午,张店区2019年“见证身边变化 记录美好生活”市民采访团举行第二期活动,来自张店各行各业、不同年龄段的30余名市民代表和媒体代表组成的采访团,一起前往傅家镇小田村、傅家镇宋家村、沅水镇张一村、中埠镇中埠村4个采访点,共同见证张店区的城乡统筹发展工作。

“综治中心承担镇域平安数据共享中心、智慧街区管理服务两大职能,目前已完成各项基础功能建设调试。中心集人员管控、车辆管控、房屋信息管理三大领域综合数据及管理服务于一体。截至目前,累计收录房屋信息2200余条、人员信息4900余条、车辆信息1800余条,接入人脸识别监控19处、高清治安监控287处,为实现镇域平安数据共享应用,提升镇域社会治理精细化水平提供了有效数据支撑和技术支持……综合运用大数据、物联网等新兴技术手段,以建设区域平安数据共享中心为基础,全面打造社会治理精细化示范街区。”当天,采访团一站来到了傅家镇小田村综治中心,听完现场工作人员的介绍后,一名采访团成员不禁发出感慨:“建设得这么好!城乡哪里还分得出来?”

随后,采访团成员又前往傅家镇宋家村、沅水镇张一村、中埠镇中埠村采访点,共同感受城乡统筹发展的新变化。从社会治理智慧示范街区到凝心聚人的“百姓之家”,再到不断创新的扶贫工作,市民采访团成员纷纷竖起了大拇指。“大张店的城乡统筹工作可谓‘让农民尝甜头,让市民有看头!’”采访团一名成员说。

本版文/图
记者 王莉莉 蒲法奇
通讯员 冯萍
(单独署名除外)

“雪亮工程”精准治理 “五心工程”创新扶贫 张店城乡统筹发展 让村民尝到了甜头

甜头一 小田村:社会治理 不留死角

“村内人、车、房屋的信息用鼠标一点就能看到,进出村子的人员和车辆也做到了实时监控,在这里生活真是太有安全感了。”在张店区傅家镇小田村采访时,采访团成员王东升忍不住地感叹道。

“小田村地理位置优越,服务业密集,依傍世纪路,淄博商厦小田店坐落其中。小田村共有多个出入口,属于开放式小区。”傅家镇综治办副主任刘少白说道,针对村内现状,小田村依照“治理精

甜头二 宋家村:文明铸就 幸福村居

“怪不得可以争创‘全国文明村’,这个村各方面的建设都太好了,生活在这里只能用俩字来形容:幸福。”当天的采访团成员来到傅家镇宋家村参观时,纷纷对这里的文明幸福生活表示向往。

宋家村位于张店区傅家镇,全村共有516户、1402人,村“两委”成员5人、党员88人,年集体经济收入500余万元。2015年,宋家村旧村改造的33栋还迁楼全部竣工入住,2019年又投资50余万

甜头三 张一村:全面振兴 党员带头

市民采访团此行第三站来到沅水镇张一村,“产业振兴”“生态振兴”“组织振兴”是张一村给采访团带来的几大看点。

“产业是乡村振兴的基础,村经济快速发展离不开工业园区的振兴。”张一村党委书记赵乃民说道,张一村建有占地360余亩的工业园,现有企业32家,年销售收入5亿元,年利税近3000万元,年出口创汇2000余万美元,可提供就业岗位1000多个。

甜头四 中埠村:创新扶贫 灯亮屋明

“今年以来,中埠镇通过开展‘聚心、爱心、安心、暖心、顺心’五大工程,破解贫困户民生难题,全力打赢脱贫攻坚攻坚战。尤其是‘安心’工程,在全省乃至全国的扶贫工作中,尚属首创。”当天采访的最后一站,来到了中埠镇中埠村,该镇党委委员、副镇长胡金龙在介绍该镇开展的扶贫工作时,对工作的满腔激情和创新实干的工作方法获得采访团成员的一致

好评。据悉,“安心”工程,是镇村干部在实地走访中发现,镇上有些贫困户家中存在用电线路老化问题,直接影响贫困户用电安全。镇党委政府组织扶贫办人员与供电人员成立了专业排查队伍,对全镇贫困户家中的用电线路进行排查,对有安全隐患的免费进行维修及更换,所有贫困户家中均安装了漏电保护器,以解决多年

来贫困户家中电线老化而又无力维修更换的问题。谈起“安心”工程,村民李功孝激动地说:“以前家中电线老化严重,很多电线都用了几十年了,刮风下雨时经常短路,导致家里停电。我年龄大了,身体也不好,自己根本无力维修,这次政府免费为我们维修更换电线后,家里的灯也亮了,用电安全也得到了保障,感谢党的好政策!”据胡金

龙介绍,中埠镇自9月份开展“安心”工程以来,全镇累计为112户村民家中更换电线2000余米,新安装漏电保护器112个,更换开关168个。

采访过程中,位于张一生态园内的淄博知青博物馆吸引了大家长时间地驻足参观。“早就想来这里看看,这次的行程安排让我太意外了。”采访团成员李桂岚激动地说道,作为下乡知青的同龄人,虽然没有经历那段岁月,却十分渴望了解那段在别人眼中艰苦又美好的记忆。

记者了解到,博物馆内收集了淄博知青在各个不同时期的文件、图片、资料1600余件,以及知青使用过的生活物品、书籍、乐器等各种实物900余件,以知青下乡地点为脉络,用质朴的展陈形式,生动地反映了那段历史。通过融入知青文化元素,带动整个园区的提升发展,吸引了更多层面的游客来园观光、采摘。

“这块展板上所有党员的照片,并且每张照片都附有二维码。”赵乃民介绍道,二维码就是党员的电子身份证,用手机一扫就能了解党员的个人信

息以及党员参加组织生活的情况,从而激发广大党员“我是党员我带头”的干事劲头。今年以来,张一村通过开展“我承诺、我践行”活动,倡导党员公开承诺并长期践行一项或多项服务群众、服务党员、服务集体、服务社会的公益活动,以实际行动体现先进,以“从我做起”塑造形象,带动形成全员参与、邻里守望、互帮互助的良好风尚。

今年以来,张一村通过开展“我承诺、我践行”活动,倡导党员公开承诺并长期践行一项或多项服务群众、服务党员、服务集体、服务社会的公益活动,以实际行动体现先进,以“从我做起”塑造形象,带动形成全员参与、邻里守望、互帮互助的良好风尚。

今年以来,张一村通过开展“我承诺、我践行”活动,倡导党员公开承诺并长期践行一项或多项服务群众、服务党员、服务集体、服务社会的公益活动,以实际行动体现先进,以“从我做起”塑造形象,带动形成全员参与、邻里守望、互帮互助的良好风尚。

今年以来,张一村通过开展“我承诺、我践行”活动,倡导党员公开承诺并长期践行一项或多项服务群众、服务党员、服务集体、服务社会的公益活动,以实际行动体现先进,以“从我做起”塑造形象,带动形成全员参与、邻里守望、互帮互助的良好风尚。

今年以来,张一村通过开展“我承诺、我践行”活动,倡导党员公开承诺并长期践行一项或多项服务群众、服务党员、服务集体、服务社会的公益活动,以实际行动体现先进,以“从我做起”塑造形象,带动形成全员参与、邻里守望、互帮互助的良好风尚。

今年以来,张一村通过开展“我承诺、我践行”活动,倡导党员公开承诺并长期践行一项或多项服务群众、服务党员、服务集体、服务社会的公益活动,以实际行动体现先进,以“从我做起”塑造形象,带动形成全员参与、邻里守望、互帮互助的良好风尚。

了解到,此次“雪亮工程”在原基础上新配置66个点位,从此,全村做到了视频监控全覆盖、360度无死角。

与此同时,小田村创新构建了“非现场执法+精准联动处置+常态精准管控”治理服务模式,以智慧城管AI技术应用和城市管理大数据汇聚应用为核心,重点探索打造了社会治理精细化示范街区一期工程。

“一旦有违规经营行为,智慧街区管理平台可自动识别,执法

人员可通过电子监控设备,使用无线广播通报违规情况,对违规者进行警告或驱离。”刘少白介绍,这样一来不但提升了管理效果,更大大提高了工作效率。

下一步,小田村计划在2020年实施二期工程,聚焦智能服务、智慧党建等领域,分批次建设智慧垃圾箱、平安自助洗车,探索公共区域停车等项目,全方位提升市容市貌水平,建成全市首家全领域精细化治理智慧街区,全力打造全市智慧街区标杆。

好成绩。该村成立了非物质文化遗产传承队伍,探索形成了现代打铁花“新名片”。2019年,该村投资150余万元,高标准建设了新时代文明实践站,组建了七支志愿服务队,开展的“入学礼”“参军礼”等活动深入人心。

“用文明铸就的新村居,赞!”采访中,多名采访团成员纷纷为宋家村的“文明成果”点赞。

不用走出办公室,工作人员就可以通过远程设备,向违规经营商户喊话,提醒其按规经营。

在淄博知青博物馆内,一台老式电影机吸引了市民的目光,唤起了很多人的回忆。

采访中,市民认真记录着发现的亮点。

采访中,市民认真记录着发现的亮点。

采访中,市民认真记录着发现的亮点。



刘少白向采访团成员演示数据中心系统的操作使用情况。



不用走出办公室,工作人员就可以通过远程设备,向违规经营商户喊话,提醒其按规经营。



在淄博知青博物馆内,一台老式电影机吸引了市民的目光,唤起了很多人的回忆。



采访中,市民认真记录着发现的亮点。

老年记者有话

知青生活 一段忘不掉的记忆

鲁中晨报老年记者团 李桂岚

“见证身边变化 记录美好生活”市民采访团第二期走入乡村,了解农村的变化,聚焦城乡统筹发展。

当我们走进乡村,眼前看到的是宽阔、整洁的道路,造型优美的绿化,崭新的多层楼房,处处令人神清气爽。党群服务中心一站式服务,方便群众。党员敢于亮剑,信息全部公开,为民服务项目一目了然。村内各种学习、娱乐、健身设施齐全,还有生活超市……农村一派新面貌,让人羡慕不已。

张一村的淄博知青博物馆深深吸引着大家的目光,让人不由得快步走进馆内参观。知青,是一个让人难以忘却的名称和群体,也是50后、60后们忘不掉的记忆。二十世纪70年代中期,大批城市青年响

应国家号召,离开城市到建设兵团、农村插队落户,和社员一起参加劳动,干农活、挣工分,挖地、割麦、打场、拔草、推车……他们与当地老百姓打成一片,成立宣传队,让农村焕发了新的活力,为建设农村作出不可磨灭的贡献。

看着满屋的照片及知青用的物品,那段岁月历历在目。这段历史成了下乡知青人生道路上刻骨铭心的经历。山下下乡成为了历史,但历史不会忘记当年战天斗地的知青为开发边疆、建设农村作出的巨大贡献,这段人生经历也是当年知青们一笔宝贵的精神财富。

今天采访团走访了4个农村,我看到了农村繁荣的经济,更加智能化的管理,以及充满无限可能的美好未来。

脱贫攻坚 “五心工程”落到实处

鲁中晨报老年记者团 张凤兰

12月11日,我参加了张店区市民采访团第二期活动。一上午的时间,采访团先后走访了4个村镇,每到一处,大家都发出阵阵感叹!近些年来,依托旧村改造,建立美丽乡村等一系列工作,农村发生了翻天覆地的变化。

这次让我感触很深的是中埠镇打赢脱贫攻坚战的“五心工程”。中埠镇党委委员、副镇长胡金龙向大家介绍了通过开展“聚心、爱心、安心、暖心、顺心”五大工程,切实为全镇贫困户解决生活中的实际困难,把扶贫工作落实到实处的一系列做法。

聚心工程:为全镇145户贫困户中的126户进行了旱厕改造,改变了长期以来农村厕所“脏乱差”的状况。

爱心工程:设立了“扶贫帮困爱心超市”,将全镇145户贫困户、232名贫困人员纳入积分制管理,激励他们通过义务劳动、邻里和睦、遵纪守法等方面赚取爱心积分,用积分兑换生活用品,换取实惠。同时号召全镇党员干部开展爱心捐助活动,将家中闲置用品捐出来,结合贫困户需求发给贫困人员,让闲置物品发挥最大的作用。

胡金龙说:“扶贫工程不能做成面子工程,要切实为老百姓解决生活中的实际困难。”听着胡金龙掷地有声的话语,在场的无人不动容。我发自内心的希望这样的好做法能进一步推广,让更多的老百姓受益。

安心工程:中埠镇对全镇贫困户实地走访发现,有些贫困户家中存在着电线老化的用电安全问题。他们为家中安全隐患的贫困户免费更换了开关、漏电保护器、电线,解决了贫困户无力维修的实际困难,让扶贫攻坚真正做到实处。

暖心工程:镇党委政府高度重视贫困户的冬季取暖问题,首先确保贫困户在气代煤、电代煤过程中全部设施安装到位,确保让所有贫困户都能免费用上清洁能源。

顺心工程:对30户存在残疾、行动不便等情况的特殊贫困户,制定点对点专项服务。中埠镇还建立了新时代文明实践志愿者服务队,100名党员干部全部加入志愿者服务队,每两名党员干部与两户贫困户结对,加强日常联络。要求党员干部经常到贫困户家中,进行清洁服务,解决实际困难。